



远足

岙环中学



用麻绳 装扮花瓶

本报讯(通讯员林素芬)近日,在岙环中学的教室里,一个个DIY花瓶被摆放在窗台上,成了一道美丽的风景。11月30日,为了丰富同学们的业余生活,学校组织开展了麻绳花瓶DIY活动。

玻璃瓶、麻绳这些材料在生活中随处可见,但是,经过一番奇思妙想,这些看似废品的东西却能在大家的手中发生奇妙的变化。当天,在老师的指导下,同学们先用麻绳把花瓶全部包起来,完成之后,再用装饰修饰一下整个瓶子。经过同学们的巧手,一个个用麻绳制作出来的漂亮花瓶呈现在同学们的眼前。

通过本次活动课,可以提高同学们的环保意识以及动手能力,培养他们积极、健康的生活情趣和团队合作精神。

更正

本报11月13日、11月20日刊登的《宪法知识有奖竞赛》中12月4日是第四个国家宪法日暨全国第17个法治宣传日,表述错误,更正为今年12月4日是第五个国家宪法日暨全国第18个法治宣传日。

特此更正

温岭日报青草地编辑部
2018年12月4日



近日,市三中在七、八年级开设了远足研学旅行课程。七年级的目的地是温岭滨海绿道,八年级的目的地是临海古长城和紫阳街。图为八年级同学们在采摘临海涌泉蜜橘,与大自然亲密接触,体验丰收的喜悦。

图片由市三中提供



松门镇中

爱心集市 开张

捐出5万多元爱心基金

本报讯(通讯员江文辉)11月30日下午,松门镇中学操场上人声鼎沸,热闹非凡,这里正在进行爱心美食节活动的第四年,这一次义卖共募集善款27764.1元,加上去年爱心基金里结余的25680.5元,目前松门镇中学的爱心基金共结余53444.6元,全部委托温岭市慈善义工松门服务队保管。

中午12时30分刚过,爱心集市就悄然开张了,各个班级的同学陆续把商品搬到自己的摊位上。各个摊位展出的商品琳琅满目,有饰品、玩具、彩绘、书法作品等。

这次爱心集市活动得到了许多学生家长的支持,他们将制作好的糖糊、烤鸡腿、泡虾等搬进校

园,整个校园浓香四溢。

今年是松门镇中学筹办爱心美食节活动的第四年,这一次义卖共募集善款27764.1元,加上去年爱心基金里结余的25680.5元,目前松门镇中学的爱心基金共结余53444.6元,全部委托温岭市慈善义工松门服务队保管。

学校负责人介绍,自建立爱心基金以来,学校多次组织学生参与义工活动,先后开展了看望失独老人、老车站送清凉、慰问贫困学生、养老院办年夜饭等活动,续写着一个又一个带着温度的爱心故事。

市五中



校园足球赛火力全开

近日,市第五中学举办校园足球赛。七、八两个年级以班级为单位组成16个团队,为师生带来了一系列精彩比赛。最后,七(4)班和八(2)班代表队获得学生组冠军。这次比赛中最大的亮点是学生足球挑战队和校教工明星队的博弈。

本报通讯员 王文雅摄



第52课:

郭永军/文

期
暮



图示



篆书



隶书



金文

《说文解字》:期,會也。从月其聲。期,古文从日朮。

【参考译文:期,两个时间点相重合。字形采用“月”作边旁,“其”是声旁。“期”字,古文字形采用“日”和“朮”会义。】

期的金文有日在其上部的,也有月在其右部的,不管日还是月,都与时间有关。约会是要定时间的,最后以月为形旁,更能见赴约前的期望过程:月有阴晴圆缺,每月十五日(有时是十六日,偶或是十七日)月圆,叫作望,每月月末和月初最缺,最后一日叫作晦,最初一日叫作朔。隶书和楷书字形承小篆而来,没有太大变化。

期本义为约定时间会面,约会,约定,如成语不期而遇,如:

陈太去与友期行(统编教材七年级上册第8课《世说新语·二则》)

期我乎桑中(《诗经·鄘风·桑中》)

【参考译文:和我约会在桑中】

引申为预定的时间、期限,如成语为期不远,如:

君问归期未有期(统编教材七年级上册《课外古诗词诵读》之《夜雨寄北》)

失期,法皆斩(《史记·陈涉世家》)

【参考译文:超过了期限,按秦朝的法律都要杀头】

由约会再引申,就有等候盼望所约的人,就有期望,要求,如成语“不期而然”,如:

良剑期乎断,不期乎镆铘(《吕氏春秋·察今》)

【参考译文:好剑之期望它能够斩断东西,不期望它有“镆铘”的美名】

造饮辄尽,期在必醉(陶渊明《五柳先生》)

【参考译文:(他)去喝酒就喝个尽兴,希望一定喝醉】

期的以上义项都读qí,另一个音读jī,意为一周年(月),如:

期年之后(《战国策·齐策一》)

【参考译文:一周年之后】

期月而诣莫生(黄宗羲《柳敬亭传》)

【参考译文:一个月后,(柳敬亭)前往莫后光处】

《尚书·尧典》期三百有六旬六日,就是365天。这是我国关于一年包含有多少天的最早记载。

引申为服丧一年。期功是古代丧服的名称,功按关系亲疏分为大功与小功,大功服丧九个月,小功服丧五个月。

链接材料 期期艾艾

期期是拟声词,形容口吃的样子,典出自《史记·张丞相传》:

臣口不能言,然臣期期知其不可,陛下虽欲废太子,臣期期不奉诏。

讲这番话的是西汉大臣周昌。他为人正直,敢于直言,但他口吃,讲话比较费劲。汉高祖刘邦得天下后,想废掉孝惠太子,立戚姬之子如意为太子。上早朝时,刘邦说了这件事儿,不料大臣们都不同意,周昌更是坚决反对。刘邦让他说话,周昌本来就口吃,又急着想表达,就说了这番话。意思是:“我不会讲话,但我知道这个不行,你如果一定要废掉太子,我就决不听从。”期期是周昌口吃的声音,被司马迁生动如实地记录了下来。成语“期期以为不可”即源于此,表示坚持不同意见。

艾艾则是源自三国魏将邓艾的故事,典出自《世说新语·言语》:

邓艾口吃,语称艾艾。晋文王戏之曰:卿云艾艾,定是几艾?对曰:凤兮凤兮,故是一凤。

邓艾也口吃,与人说到自己时,口中就连声说“艾、艾”。晋文王(司马昭)就取笑他:“你开口就称艾、艾,究竟有几个艾?”邓艾对答道:“楚狂接舆之歌曰:凤兮凤兮,原本就是一个凤。”

后来,人们将这两个讲人口吃的故事合起来,就有了成语“期期艾艾”,用来形容人口吃。